

今日观察

昆明公安全警投入，严打突出违法犯罪——

“百日行动”保百姓平安

本报记者 熊明

按照公安部夏季治安打击整治“百日行动”动员部署，今年以来，昆明市公安局全警投入，全力以赴掀起严打犯罪攻势，确保昆明市“百日行动”取得实效。通过整治，全市刑事案件立案同比下降24.1%，其中，入室盗窃案同比下降50.9%、盗窃电动自行车案同比下降51%、盗窃车内物品案同比下降56.7%、“两抢”案同比下降10%、扒窃案同比下降48.9%、盗窃机动车案同比下降60.2%，有力促进了全市社会治安稳步向好。



严打违法犯罪 整治治安乱点区域

“百日行动”开展以来，昆明公安严打突出违法犯罪，着力维护社会治安稳定。严厉打击以黑恶势力犯罪为主的有组织犯罪，紧盯故意伤害、敲诈勒索、寻衅滋事等警情和群众举报问题，梳理起底、拉网排查重点，对发生在公共场所以的聚众强制猥亵、聚众斗殴、聚众扰乱社会秩序等案件，第一时间介入深挖彻查。

强化打击以电信网络诈骗为主的跨境违法犯罪。聚焦“偷渡、电诈、跨境赌博”三大战役，兼顾“枪、恐、毒、绑、逃、私”等重点跨境违法犯罪，昆明公安深入推进“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动，依法严厉打击电信网络诈骗及上下游关联违法犯罪，打治电诈多点突破全城推进。

自“百日行动”启动以来，昆明公安常态化开展扫黑除恶专项斗争，严打寻衅滋事、故意伤害、跨境违法、电信诈骗、养老诈骗等违法犯罪，持续强化“类案”串并、源头控案、案件攻坚等工作。截至目前，破获刑事案件3200余起，查

筑牢安全屏障 守护一方百姓安宁

基础100天专项行动，排查各类矛盾纠纷28352起，化解27229起，调解率达96%。

严格落实“1、3、5”分钟快反机制和公安武警联合武装巡逻机制，加强人员密集区域巡逻防控。梳理120个重点区域、点位，采取叠加警力、交叉巡逻等方式，动态调整防控单元。组织开展专题“红蓝对抗”实兵演练4次。强化圈层防控，建立“三圈两层一面”防控体系，部署移动式智慧公安检查站，提升圈层防控的有效率，进一步筑牢安全屏障。

强化矛盾纠纷化解。坚持和发扬新时代“枫桥经验”，推动落实属地管理责任、源头治理措施、多元化解机制，深入开展矛盾纠纷大排查大化解和公安基层

只要关乎老百姓的事，昆明公安就

全力出击、全线出击。

“夜鹰”出击查酒驾。南亚风情第一城、云纺片区是西山区两个繁荣的夜经济区，同时也是酒驾、醉驾行为的高发地区。昆明市交警支队四大队夜鹰中队将这两个片区作为重点整治区域之一，民警们也成了这里的瞭望者和守护者。据悉，“百日行动”以来，全市共受理一般程序交通事故起数、死亡人数、受伤人数、财产损失同比分别下降31.77%、33.96%、26.34%、58.74%。强化疫情防控，制定出台流调溯源、核查管控、平战转换等机制21个，组建专门的常态和应急流调队伍，高效配合处置本土疫情，切实保障人民群众生命财产安全。

“猎音行动”止噪音。组织开展全市公安机关“猎音行动”第四轮收网，集中优势力量再次严厉整治非法改装、闯禁行、噪音扰民等违法行为，还静于民。

查扣涉嫌拼改装违法车辆1400余辆，传唤调查违法嫌疑人655名；处罚机动车非法拼改装行为2300余起，集中销毁拼改装车辆131辆，行政拘留96人。

紧盯社会关注度高、群众反映强烈的民生领域案件，昆明市公安分局环食药侦支队始终坚持“零容忍”的态度坚决打击食品药品犯罪。截至9月30日，全市食品案件破案186起、药品案件破案91起。同时，该支队持续围绕食品、药品和知识产权领域可能存在的风险隐患从重从快，实现惩治一批违法犯罪分子、整治一批社会治安乱点地区、化解一批安全风险隐患的整治目标，全面守护人民群众食品药品安全。



房屋等重点场所、多发性侵财案件高发等重点区域和重点对象，持续开展清查打击整治。截至目前，共组织社会面大巡查行动86次，投入巡防民辅警及武警36万余人次，群防群治力量11.3万人次，检查重点场所4.8万余家次，采取限期整改、警告罚款、停业整顿等措施665家次，查处酒驾醉驾5600余起，有力回应人民群众对平安品质的更高期待。

图片新闻

30名“春城花都体验官”学花艺



浪漫和花香。

市园林绿化局相关负责人表示，今年在全市人流量密集的场所选取了5个空间作为首批“城市花房”，通过花艺、园艺探索创新城市与空间，形成园艺技能培训和园艺生活交流等生态实践活动平台，面向市民开展弘扬生态文化、传授园艺技能、培育爱绿护绿意识等方面的生活，同时引导花卉产业相关企业商户、居民共同参与，形成市民文明赏花、科学养花、爱花护花的良好氛围。

活动现场，首批“城市花房”的花艺师向“春城花都体验官”们讲解了鲜花、花艺的相关基础知识。在花艺沙龙体验中，体验官们感受到了春城昆明独有的

“环保集市”在长青社区开市



本报讯(记者 王琼梅) 10月29日，“落实‘双碳’行动 共建美丽社区”科普进社区主题活动在盘龙区联盟街道长青社区举行，昆明市生态环境局“环保集市”同时开市。此后每个月的最后一个星期六，市民都可以到昆明市生态环境局试点建设的首个综合性低碳社区——长青社区，逛“环保集市”，感受绿色低碳生活新风尚。

环保集市上，环保志愿者向市民发放宣传册和环保文创产品；环保企

业向市民宣传环保积分兑换活动；组织部分家庭把家中闲置的玩具、书籍、日用品等带到集市，通过“以物易物”或平价出售的方式，让闲置物品“活起来”。

本次活动由昆明市生态环境宣传教育中心、昆明市生态环境局盘龙分局、盘龙区联盟街道办事处主办，长青社区承办。当天还启动了“一家一年节约一万元”节水活动，倡导居民参与节水行动。

优化营商环境 推动跨越发展

石林县到长三角招商引资

本报讯(通讯员 蒋乐 记者 余虹) 10月27日，石林彝族自治县2022年招商引资长三角(上海)推介会在上海成功举办，67家国内外、省内知名企业和行业龙头企业参加推介活动。

推介会上，石林县政府主要负责人作了招商引资推介，并诚挚邀请企业家到石林参观考察、旅游度假、投资兴业，将上海经验带到石林。石林县将以最大的热情、最大的诚意、最大的努力，积极提供全方位、全过程、

高效率的服务，共创合作共赢发展新局面。

推介会上，石林县与杭州拾焰科技有限公司、上海陇品食品商贸有限公司、鲜享自然(杭州)生态科技有限公司、山东鲜农仓食品有限公司企业代表签订合作协议，项目包括石林数字经济产业园项目、中华蜜蜂养殖基地建设项目、石林县农特产品交易中心项目、辣椒产业链项目等，涵盖数字经济、特色农业等领域。

禄劝县招商引资提质增效

本报讯(记者 茅志福) 今年以来，禄劝彝族苗族自治县坚持以机制创新为牵引，以跟踪服务为保障，全力推动招商引资工作提质增效。

该县制定出台2022年招商引资工作方案、招商引资促进产业高质量发展若干政策(试行)、招商引资中介奖励办法等文件，形成县委县政府主要领导靠前指挥、县处级领导包保负责、责任部门挂包服务、县招商委办公室督促推进的工作机制。组建特色农业、绿色工业、清洁能源、文教旅游、城镇建设5个招商组，围绕高原特色农业、生物医药、绿色食品加工、文化旅游康养、建材和新材料、先进制造业、电子信息、现代服务业、电子商务等领域，坚持“走出去”上门招商和“请进来”共谋发展招商相结合，加强与融资机构和商会(协会)、驻外机构等合作，开展形式多样的招商活动。

强化要素服务保障，针对重点招商引资项目，成立项目服务专班，实行“一对一”服务。结合“招商服务进万企”行动，深入投资意向企业、在谈项目企业，签约项目企业、在建项目企业等开展实地走访，并定期召开项目推进现场会，就项目立项(备案)、土地、林地、环评、水保、能耗、资金等要素保障工作逐一研究、就地解决。全面优化提升营商环境，着力减环节、压时间、降成本、优服务，制定“证照分离”改革全覆盖工作方案，“全程网办”率达98%，“最多跑一次”事项达1272项，实现企业开办最快4个小时办结。

截至10月20日，禄劝县签约招商引资项目46个，新引进重大产业项目13个，中国500强企业1个。招商引资实际到位内资资金52.7亿元，完成全年目标任务的81.48%，同比增长99.24%，到位外资50.29万美元。

晋宁区法院为诉讼企业省钱挽损

本报讯(记者 党晓培 见习记者 王世涵 通讯员 张磊) 近年来，晋宁区人民法院不断研究涉案企业诉讼“省钱招”，尽可能促成企业“零成本”“半成本”打官司，同时持续加强强制执行力度，兑现企业胜诉权益。

让企业“零成本”打官司。涉企业案件来到晋宁区法院后，如导诉台初步评判后认为案件符合调解条件的，晋宁区法院会在充分尊重当事人意愿的前提下，尽量促成双方当事人选择“诉前调解+司法确认”模式解决纠纷。今年1月1日至今，该院通过“诉前调解+司法确认”模式解决涉企业纠纷325件，全部免收诉讼费用。

让企业“半成本”打官司。对于不能通过“诉前调解+司法确认”模式解决的涉企纠纷，晋宁区法院综合考虑案情、案由、当事人意愿及法律规定，使用“简易程序”“小额诉讼程序”来办理涉企业案件，通过上诉程序办理的案件，减半收取诉讼费用。今年1至9月，晋宁区法院共对900多件案件使用“简易程序”“小额诉讼程序”等减半收取诉讼费，为涉诉企业节约诉讼费用400余万元。

据了解，今年1至10月，该院共受理以企业为申请人的各类执行案件687件，申请总标的为人民币13.2亿元，实际为企业保全到位或执行到位人民币超5亿元。

昆速览

“2022—昆震应急”综合演练举行

本报讯(见习记者 王璐瑶) 10月28日，昆明市“2022—昆震应急”地震应急综合演练在嵩明县举行，通过全真模拟演练，进一步健全完善高效协同的工作机制，提升重大地震灾害应对能力和水平。

此次演练由昆明市政府主办，昆明市防震减灾局、昆明市应急管理局等联合承办，采取实战拉动和现场救援演练的方式，重点检验实战条件下指挥决策部署、应急队伍

拉动、现场指挥部开设和保障等工作。演练主要分为应急响应、静态展示、应急处置、演练点评总结四个阶段。在演练现场，根据昆明市抗震救灾指挥部的指令，区公安、消防、电力等相关部门按照各自工作职责，结合人员受伤、电力中断、火灾等地震会引发的相关灾害场景进行再现，并开展火灾扑救、高空救援、城市基础设施抢险和防疫消杀等应急救援演练。

五华区组织专场招聘会靶向帮扶东川区

本报讯(见习记者 李兴文 记者 龙舟) 10月28日，五华区组织辖区数十家企业到东川区举办精准帮扶就业工作联席会议领导小组，推出多项精准帮扶东川区就业帮扶行动举措。

此次招聘会岗位质量高、稳定性强，适合当地农村劳动力转移就业。云南强尼农业有限公司、昆明日新达商贸有限公司、云南友脉劳务服务有限公司、一心堂药业集团股份有限公司等39家用工企业参与现场招聘会，提供服务员、保安、家政、保洁等各类就业岗位2543个。129名东川区农村劳动力与用工企业达成初步就业意向。

据介绍，在对口帮扶东川区农村劳动力转移就业工作中，五华区成立精准帮扶东川区农村劳动力转移就业工作联席会议领导小组，推出多项精准帮扶东川区就业帮扶行动举措。2017年以来，累计为东川区农村劳动力提供就业岗位68339个，转移接收安置东川区农村劳动力5220人。为东川区在五华区务工人员、东川区当地村民开展职业技能培训，培训931名东川区农村劳动力，区财政投入精准帮扶东川区农村劳动力转移就业资金累计达500余万元。

“非遗+文创”推动呈贡文化产业发展

本报讯(记者 张雁群) 近年来，呈贡区将非遗文化渗透至文创产品设计的各个方面，借助非遗文化推动文创市场发展，激发文创产品内在活力。

呈贡区是“花灯之乡”“滇戏窝子”“中国民间文化艺术之乡”，拥有农民画、板凳龙、菱角编制、瓦猫制作、剪纸等非物质文化遗产。

呈贡瓦猫于2005年被列入市级非物质文化遗产名录以来，呈贡区积极推进文化创意产业发展，通过“非遗+文创”，让瓦猫焕发出独特的生机与活力。呈贡瓦猫经设计后以卡通形象被做成了胸针、抱枕、杯子、贴纸等文创产品，深受大众喜爱。

呈贡区还结合菱角、剪纸、刺

绣等非遗项目，设计制作了冰箱贴、布袋、衣服、笔记本等共30余款非遗文创产品，成为男女老少青睐的装饰艺术品。

近年来，呈贡区制定出台了一系列推动文创产业的文件，为文化创意产业的发展提供了政策支撑。建立了每年100万元的文化扶持资金，首次成为规模以上文化企业的，一次性给予5万元资金补助；对在库规模以上、营业收入达1亿元、年均增长10%的文化企业一次性补助10万元；被评为国家级、省级、市级文化创意产业园区的，分别给予20万元、15万元和10万元的资金补助；并对认定高新技术企业、文化创意产业，给予税收扶持政策等。